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PADRÃO DE RESPOSTA DEFINITIVO 
 
 Quanto ao programa de gerenciamento de riscos (PGR), o candidato deverá discorrer sobre, pelo menos, três dos 
seguintes aspectos. 

(a) O PGR deve ser implementado nos canteiros de obras, a fim de contemplar os riscos ocupacionais e suas respectivas 
medidas de prevenção. 

(b) O PGR deve ser elaborado por profissional legalmente habilitado em segurança do trabalho e implementado sob 
responsabilidade da organização. 

(c) O PGR deve conter documentos elaborados por profissional legalmente capacitado (projeto da área de vivência, projeto 
elétrico temporário, projeto de sistema de proteção coletiva, projeto de sistema de proteção individual contra quedas – 
se aplicável –, relação dos equipamentos de proteção individual). 

(d) O PGR deve ser atualizado de acordo com a etapa em que se encontra o canteiro de obras. 
(e) As empresas contratadas devem fornecer ao contratante o inventário de riscos ocupacionais específicos de suas 

atividades, o qual deve ser contemplado no PGR do canteiro de obras. 
(f) As frentes de trabalho devem ser consideradas na elaboração e implementação do PGR. 
(g) As soluções alternativas para a proteção coletiva e(ou) individual, adotadas em decorrência do avanço tecnológico e do 

oferecimento de maior segurança, higiene e saúde, devem estar previstas nos procedimentos de segurança do trabalho 
e apenas devem ser realizadas após análise de risco, além de integrarem o PGR e estarem disponíveis no local de 
trabalho. 
 
Quanto às medidas de proteção contra quedas de alturas, o candidato deverá discorrer sobre, pelo menos, um dois dos 

aspectos a seguir. 
(a) Deve-se instalar proteção coletiva onde houver risco de queda de trabalhadores ou de projeção de materiais e objetos 

no entorno e(ou) na periferia da obra. 
(b) Os vãos de acesso às caixas dos elevadores e as aberturas no piso devem ter fechamento provisório constituído de 

material resistente travado ou fixado na estrutura ou apresentar sistema de proteção contra quedas. 
(c) Aberturas no piso devem ter fechamento provisório resistente. 
(d) Os andaimes devem possuir sistema de proteção contra quedas. 
(e) Equipamentos de Proteção Individual (EPI): uso de cinto de segurança para fixar o trabalhador na cadeira suspensa em 

trabalhos em altura. 
 
Quanto à sinalização de segurança, o candidato deverá mencionar que (a) é obrigatório o uso de vestimenta de alta 

visibilidade, coletes ou quaisquer outros meios, no tórax e nas costas, quando o trabalhador estiver em serviço em áreas de 
movimentação de veículos e cargas; bem como que (b) o canteiro de obras deve ser sinalizado com os seguintes objetivos: 

(c) identificar os locais de apoio; 
(d) indicar as saídas de emergência e advertir quanto aos riscos existentes – tais como queda de materiais e pessoas e 

choque elétrico; 
(e) alertar quanto à obrigatoriedade do uso de EPI; 
(f) identificar o isolamento das áreas de movimentação e transporte de materiais; 
(g) identificar acessos e circulação de veículos e equipamentos; 
(h) identificar locais com substâncias tóxicas, corrosivas, inflamáveis, explosivas e radioativas. 

 
 
QUESITOS AVALIADOS 
 
QUESITO 2.1 Plano de gerenciamento de riscos 
Conceito 0 – Não mencionou nenhum dos aspectos — de (a) a (g) — listados no padrão de resposta.  
Conceito 1 – Mencionou apenas um dos aspectos listados no padrão de resposta.  
Conceito 2 – Mencionou apenas dois dos aspectos listados no padrão de resposta.  
Conceito 3 – Mencionou três ou mais aspectos listados no padrão de resposta.  



 
QUESITO 2.2 Medidas de proteção contra quedas de alturas 
Conceito 0 – Não mencionou nenhuma das medidas —  de (a) e a (be) — listadas no padrão de resposta.  
Conceito 1 – Mencionou corretamente apenas uma das medidas listadas no padrão de resposta.  
Conceito 2 – Mencionou corretamente duas medidas listadas no padrão de resposta. 
 
QUESITO 2.3 Sinalização de segurança 
Conceito 0 – Não mencionou nenhum dos aspectos — de (a) a (h) — listados no padrão de resposta.  
Conceito 1 – Mencionou apenas um dos aspectos listados no padrão de resposta.  
Conceito 2 – Mencionou apenas dois dos aspectos listados no padrão de resposta.  
Conceito 3 – Mencionou apenas três dos aspectos listados no padrão de resposta.  
Conceito 4 – Mencionou quatro ou mais aspectos listados no padrão de resposta.  
 
 


